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t JÓZSEF FŐHERCEG.
A legmagyarabb főherceg nincs többé!
Nem legmagyarabb, a magyar főherceg!
Magyar földön született. Magyar föld levegőjét szívta. Magyar dal ringatta el bölcsőjében. Magyar 

szóban tört ki az első érzése, magyar szóban nyilatkozott meg az első gondolata,
Magyar volt érzésben, gondolatban és szóban.
Azzá nevelte apja, a nagy nádor; azzá a föld, a levegő ég, a nép, a pajtások.
Vér szerint az uralkodóház tagja; nevelkedése alapján magyar főúr. Összekötő kapocs a korona 

és a nemzet között. Hatalmas részese a gyászos emlékezetű nagy félreértés eloszlatásának, erős munkása 
az újra éledő bizalomnak közöttük.

S épen most kellett az enyészetbe ragadó kórnak erőt vennie rajta, mikor a király s a nemzet 
vágyainak útja megint ketté válik, mikor a kétségoszlató s bizalomgerjesztő közbenjárásra olyan-olyan 
nagy a szükség.

A nemzet bálványa. Nemcsak királyi vérének magyarságáért, hanem munkás életének drága 
tanulságaiért is.

Katonának készült s a cseh csatamezőn tanúsított vitézsége babérral övezte homlokát.
Hadszervező tehetsége megteremtette s a harci készség olyan magas fokára emelte a magyar 

honvédséget, hogy a legfőbb hadúr úgyszólván már születése pillanatában s azután minden hadgyakorlat 
alkalmával újra meg újra a legnagyobb elismeréssel tüntette ki. A honvédség az ő főfelügyelete alatt, 
melyet haláláig megtartott, büszkeségünkké lett.

A pusztító tűzvész ellen ő szervezte a védelmet, mely manap már európai színvonalon áll.
Humánus intézményeinknek részint teremtője, részint vezetője, de mindenesetre támogatója.
Szeretettel istapolta a min eszeteket s a tudományt. A tudományok egyik-másik ágával maga is 

foglalkozott szakszerűen, eredményesen. Alcsuthi hires szép kertjének minden virágát, minden bokrát, 
minden fáját a természettudós alaposságával ismerte, tS a magyarországi cigányságnak szigorúan tudomá­
nyos akribiával irta meg a grammatikáját.

Nincs életének egyetlen mozzanata sem, mely édes magyar hazája javának, felvirágoztatásának hő 
vágya s buzgó munkálása nélkül szűkölködnék.

Avagy ki tudná elfelejteni azt a mélázó hangos gondolkodását, mikor fiumei villájából végig­
tekintve a szeme előtt elterülő gyönyörű hegyes-völgyes vidéken felsóhajtott: „Ez valamikor mind 
Magyarország volt !“

Siratjuk benne az embert, a magyar főurat, a királyi herceget. Siratjuk egy szebb jövendőnek, 
hazafiad álmodozásunknak és reménységeinknek zálogát.

S a halál zordon lehellcte leli olvasztotta a drága virágot, melyen egy nemzet minden vágya és 
reménykedése csüggött.

Borulj mély gyászba szegény magyar hazánk! A magyar főherceg, szeretetednek bálványa, 
álmaidnak féltett záloga nincs többé!



r 'r^m *

h

m ' £

” ^

ltd

BÁCSKA Zom bor, 1905. péntek, június 10.

Zombor város részvéte
az országos gyászban.

Zombor szab. kir. város törvényhatósága 
í. hó 13-ára hirdetőit közgyűlését a legina- 
gyarahb királyi herceg elhalálozásával bc- 
állott országos gyász miatt elhalasztotta.

Az elnöklő Latinovits Pál főispán indít­
ványára az egyhvgyült törvényhatóság egyedül 
az elhunyt József királyi herceg elévül- 
hetlen érdemű emlékének áldozott s meg­
tette azokat az intézkedéseket, melyek­
kel Zombor szab. kir. város az országos 
gyászban való részvételének kifejezést ad. 
Latinovits Pál főispán beszéde s az indítvá­
nyára határozatok a következők:

Tekintetes törvényhatósági bizottság ! 
Minden magyar ember szivében a mai napon 
gyász vonul át. A legmagyarabb királyi her­
ceg nincs többé. Mert József királyi herpog 
méltán nevezhető legmagyarabb királyi her­
cegnek, miután hazafias viselkedése folytán 
s a magyar ügyeknek lelkes pártolója léyén, 
ezen címet jogosan érdemelte meg. Alig van 
hazafias és jótékony közhasznú intézmény 
hazánkban, melynek ü alapitója, buzgó gyá- 
molitója, szóval, tettekkel és anyagilag is ne 
lett volna.

Midőn a magyar királyi honvédség ez­
előtt 35 évvel fényes történelmi reminiszten- 
ciák alapján felálliItatott, minden magyar 
hazafi szivét lelkes öröm fogta el. Ezen öröm 
fokozódott, midőn a honvédség élére annak 
lóparancsnokául a közös hadsereg csataviselt 
hős tábornokát, József kir. herceget nevezték 
ki. Az ö fáradhatlan tevékenysége a honvéd­
séget külföldi szaktekintélyek egyhangú elis­
merése szerint a legelső csapattest és had­
seregek sorába emelte. Ezen szakvélemény 
megkoronázása az ő 35 éves lelkes kiváló 
tevékenységének, melyre mindannyian büsz­
kék vagyunk. Mint gazda, nagy kiterjedésű 
birtokain valóságos mintagazdaságot folyta­
tott, Valóságos mintaképe volt a belterjes 
gazdálkodás és állattenyésztés terén a ma­
gyar gazdának. Alkalmazottainak valóságos 
jóságos atyja volt, Nem egy közhasznú újítás 
az ö gazdaságaiból terjedt el az országban 
úgy a magtermelés, mint a jószágtenyésztés 
terén.

A tűzoltóságnak egyik megteremtője, 
lelkes védnöke, anyagilag és erkölcsileg tá­
mogatója volt. Mint családapa, valóságos 
patriarkális életet élt s példát szolgáltatott 
a gunyhóktól a palotákig.

Midőn három évvel ezelőtt a honvédség 
megszemlélésére városunkat szerencséltette 
látogatásával, városunkról a legnagyobb di­
csérettel nyilatkozott.

Tisztelettel indítványozom :
I. hogy a mai közgyűlés a gyász jeléül 

elhalasztassék s a polgármester bizassék meg 
későbbi összehívásával;

II. József kir. herceg emléke jegyző­
könyvileg megörökii tessék;

III. az özvegy királyi hercegnő és a 
családhoz meleghangú részvétirat intéztessék ;

IV. vezetésem alatt a város polgármes­
tere, országgyűlési képviselője és a netán 
csatlakozni kívánó városi bizottsági tagok rész­
vételével küldöttség!leg jelenjen meg a temeté­
sen s díszes koszorú helyeztessék a ravatalra. 
A csatlakozni kívánók folyó hó 16-ig délig 
nálam jelentkezni szíveskedjenek.

V. Zombor város törvényhatósági bi­
zottsága kezdeményezze s Írjon át a többi 
törvényhatóságoknak, hogy a legmagyarabb 
királyi herceg emlékére az ország fővárosában, 
Budapesten szobor állíttassák fel.

Rajzkiállitás.
Király Lajos gimnáziumi rajztanár mint 

minden évben, az idei iskolai év végén is 
növendékeinek rajzaiból és képeiből kiállítást 
rendezett az érdeklődő közönség számára az 
intézet rajztermében. A kiállítás pünkösd első 
napján nyílott meg és másodnapján záródott. 
Városunk intelligens közönsége, a szülők 
nagy számban látogatták a kiállítást, melynek 
nívója az összes eddigiekét felülmúlta.

Szép keretet nyújtott a kiállításnak a 
virágcsokrokkal, füzérekkel és drapériákkal 
Ízlésesen díszített rajzterem, melyet ügyes 
kezek valóságos virágkertté varázsoltak át. 
A falakon és állványokon szebbnél-szebb ké­
pek és rajzok voltak elhelyezve ügyes cso­
portosításban. A rajzok precizitása, a képek

szép színharmóniája bámulatot és elismerést 
keltett a nézőközönség soraiban.

Különös elismeréssel tartozunk Király 
Lajos tanár urnák, kinek buzgó és szakava­
tott vezetése mellett tanulóinknak e téren 
való haladása, mint azt az idei fényes kiál­
lítás is bizonyította, biztosítva van. Ő már 
az uj rendszer hive; eltórőleg a régi sablo­
nos másolási rendszertől, a természet utáni 
rajzolást, festést és skizzelést igyekszik foko­
zatosan meghonosítani a tanterv keretén 
belül. Ily rendszer mellett a tanulóifjúság 
egyéni felfogása, szinérzéke szabadabb tért 
nyer és az egyéni tehetség is jobban érvé­
nyesülhet.

Külön csoportot alkoltak az olajfestmé­
nyek, melyek nagyobbrészt tájképek voltak; 
volt közöttük egynéhány sikerült csendélet 
kép és tanulmányfej is.

Különösen említést érdemelnek Csávosi 
Sándor VII. oszt. tanuló és Szobotka Imre
V. oszt. tanuló természet után festett táj­
képei, kik igen szép tehetségnek tanujclét 
adták kiállított képeikben. Szép olajfestmé­
nyeket állítottak ki még: Monti Gyula, Pe­
tényi Gyula, Lovászy Károly VII. oszt. ta­
nulók. Igen csinosak voltak Argav József, 
Mayor Jenő, Ergh Mihály és Városv György
VI. oszt. tanulók akvarelfestményei, továbbá 
Szabó Mátyás, Szabó István és Weigand Béla 
IV. oszt. tanulók tollrajzai. A krétarajzok 
legjobb kultiválójának Krizsák Ádám Vili. 
oszt. tanuló bizonyult, kinek gipszminták után 
készült szénrajzai valóban kiválóak voltak.

Ezeken kívül még igen nagy számban 
voltak kiállítva mértani rajzok és mértani 
idomok. Újdonságként szerepeltek az idei 
kiállításon egyes tanulók vázlatkönyvei; ezek 
az egyéni tehetség fejlesztése, a rajzok töké­
letesítése szempontjából igen fontosak.

Megemlítjük még, hogy célszerű volna, 
ha a tanári kar adakozás utján egy vagy 
két tanuló ifjút a tehetségesebbek közül évről- 
évre megjutalmazna, ami serkentő például 
szolgálna a tanulóifjúságnak. Leghelyesebb 
volna, ha jövőben a kiállításon szedendő 
csekély belépti dijakat e célra fordítanák.

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Csonoplyán.

— A „Bácska" eredeti tárcája. —
1905. június 12.

A természet, viruló pompájában, ünnepi 
díszben a lombos község. A magyar trikolor 
vígan leng sokhelyütt a széles utcán, mely 
ut volna már valamely vidéki városban, 
boulevard számba menne egy fővárosban.

A sarki fordulónál, mozsarak durrogta- 
tásával üdvözlik az érkező vendégeket. Meg­
lepetés és a dobhártyának, idegességnek erős 
kipróbálása. Réztrombiták harsogása, tambura 
cincogássá válik ezután.

Az öreg miséről özönlik a közönség, 
árad a nép kifelé. Nem megy haza, meg­
áll, itt marad. A fekete posztóruhás férfi­
népség rágyújt a hosszuszárura, akkor is a 
szájában tartja a végét, mikor már kiham- 
vadt a tűz. Szükvégü magyar nadrág, papucs 
a lábfejen. Kicsit magyar, kicsit német vi­
selet. Úgy veszi ki magát, mint atillához a 
pantalló.

Körfésü iil a lányok kontyán, összetartja

a fejtetőn lesimitott hajat. Nem szép, cél­
szerű lehet, nem egykönnyen bomlik el a 
haj, kitart a legrezgőbb táncban is. Rózsa 
virág, legszebb virág a mellükön, sárga és 
csak azután rózsaszín.

Az asszonynépséget otthon tartja a házi 
gond, pecsenye forgatása, vajas kalács gondos 
pirítása, hogy jó is legyen, szép is legyen, 
omlós bélű, olyan, mint a hab, hiszen ma 
nemcsak sátoros ünnep, piros pünkösd má­
sodnapja van, hanem — mondják — eddig 
nem volt, visszatérő nap is nehezen lesz, akár 
mint a zombori Sehweidel-ünnep, zajos nap.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület, a zomborjárási szolgabiróság és a 
járás összes községei közreműködése mellett 
szarvasmarha- és lódijazást rendezett Cso­
noplyán.

Templom körül errefelé a lovak, csikók, 
mének, arrafelé igen szép szarvasmarha állo­
mány. Duzzadt tőgyek, melyeket „sikerült 
borjuk“ — a hirdetésen áll igy — dütködnek 
a esillagos, fényes, tarkaszörü fejükkel.

Szorgalmatosán működik a díjazó bi­
zottság, lelkiismeretesen. Országos dolgot le­
hetne rájuk hízni. Szakértőén oda állnak

egy-egy szebb állat mellé, jól kinyitják sze­
müket, meresztik a tekintetüket. Sok gazdá­
nak a szive nagyot dobban az ezüstgombos 
de kikapcsolt mellény alatt, azon forog esze, 
lesz-e „sárga csikó“ földmivelésügyi minisz­
tertől az egy és kétéves kancacsikó gazdájá­
nak, vagy díszoklevél a család-ház falára, 
amivel büszkélkedni lehessen, a szomszéddal 
kérkedni.

Boldog aki nyugtát kap a kézbe, nyer 
arra utasítást, hogy jöjjön azután a falu­
házára.

Gazda szeme hizlalja az ökröt, a hozzá 
értő díjazok szemét nem kerüli el semmi, 
elér az, a lábak körméig, foltos-e az ? igazi 
faj beli-e az állat?

Hogy volt, mint volt ? Mennyi kifogást 
talált Kállay István huszárszázados, méntelep 
parancsnok, a földmivelésügyi minisztérium 
kiküldöttje, Deák Zsigmond és ifj. Szemző 
István juri elnökökkel a lovakban, Falcione 
Lajos hasonló minőségében és Csihás Béla 
szakértő a szarvasmarhákban, más gazdák 
meg a borjúval elővezetett fejős tehenekben, 
üszőkben, egy—három éves bikákban, más 
kérdés.
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Hírek.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter 

Verner Ferenc bajai járásbirósági segédtelek- 
könyvvezetőt a módosi járásbirósághoz telek- 
könyvvezetővé nevezte ki.

Autonómiai képviselő. Dr. Bo-
romisza Tibor kanonokát, pápai prelátust, a 
püspökké kinevezett Badnay Farkas helyébe 
a kalocsai érseki tartomány négy káptalanja 
képviselővé választotta meg a kath. autonómiai 
szervező gyűlésére.

Lyceumi közgyűlés. A zombori 
szabad lyc-eum egyesület f. hó 17-ikén, szom­
baton délután 6 órakor egyesületi helyiségében 
(Zarándok-utca, Bárány-féle ház) évzáró köz­
gyűlést tart, melyre az egyesület tagjait 
tisztelettel meghívja az elnökség.

Zenés mise a karmelita tem­
plomban. Zombor város műkedvelő ze­
nészei pünkösd első és másodnapján ritka 
élvezetben részesítették az ájtatoskodó hívő­
ket. A misét P. Soós celebrálta; zenészeink 
szebbnél-szebb műveket adtak elő, mi az 
ájtatoskodók áhítatához nagyban hozzájárult. 
Programm: Kontor: „Miatyánk“. Énekelte 
Major József, harmoniumon kisérte Tomcsányi 
Aladár. Szeyler: „Gloria.“ Énekelte és har­
moniumon kísérte Marschall Béla. Weisz: 
„Graduale.“ Énekelte Trischler Gyuláné, vo­
nós ötös kísérettel. Haydn : „Credo.“ Vonós 
négyes. Keinerstorfer: „Agnus.“ Énekelte 
Tomcsányi Aladár, harmoniumon kisérte 
Marschall Béla. Mecier: „Ecce panis.“ Éne­
kelte Major József és Marschall Béla. Weisz : 
„Offertorium.“ Énekelte Trischler Gyuláné, 
harmoniumon kisérte Marschall Béla, cellón 
dr. Németh Arthur. Szeyler: „Benedictas.“ 
Énekelte Marschall Béla. — Az egyes éne­
kesek — kik teljesen függetlenül a dalárdától 
működtek közre — remekeltek. Ribiczey Kál­
mánt, ki az első hegedűt játszotta, hallottuk 
már több alkalommal, elismerjük ügyességét 
és rátermettségét, de hogy oly gyönyörűen 
játszik, nem képzeltük. Nem az ember, hanem 
a szív szólalt meg. Trischler Gyuláné lágyan 
vibráló szopránja maradandó emlékeket ha­
gyott mindenki szivében. Weisz Offertoriumá- 
ban, melyet Trischler Gyuláné énekelt, har­
moniumon Marschall Béla és csellón dr. Né­
meth Arthur kísért, ügyesen oldotta meg 
feladatát dr. Németh. A többi résztvevők 
Marschall Béla, Major József és Tomcsányi 
Aladár énekeltek, kiket városunk közönsége 
már amúgy is ismer. Köszönettel tartozunk 
dr. Németh Art.hurnak, ki a szép eszmének 
megpenditője volt, továbbá Csavojácz János 
zenetanárnak és mindazoknak, kik közremű­
ködésükkel a sikert biztosították. Csavojácz 
János zeneművész a rövid időre való tekin­

tettel bámulatos kitartással és lelkesedéssel 
oldotta meg igazán nehéz feladatát, mely a 
kvartett társaság által előadott Haydn Largó- 
jában gyönyörűen nyilvánult meg.

Különös égitünemény. Vasárnap 
az égbolt éjszaki oldalán este fél kilenc 
órakor egy kigyóalaku égitest jelent meg és 
vakító sugáru, ezüstfénnyel tündökölt mintegy 
25 percig. Azután apránként elhalványult és 
eltűnt.

Banzáj ünnep Zomborban. F.
hó 10-én Zomborban a Vadászkürt szálló 
újonnan átalakított kerti helyiségében jókedvű 
estélyt rendeztek az oroszokon győzedelmes­
kedő japánok iránt rokonérzéssel viseltetők, 
nők, férfiak vagy százan. A kerthelyiség, stíl­
szerűen, japáni lampionokkal volt kivilágítva 
s ékes diadalíven: Banzáj Togo! íölirás 
hirdette az összejövetel jelentőségét. A vidám 
zeneszó mellett mulató, majd táncra is perdült 
közönség francia nyelven üdvözlő telegrammot 
menesztett a bécsi japáni nagykövetségnek, 
mely magyar fordításban igy hangzik:

A japán nagykövet őexcellenciájának
Bécs.

Összejöttünk, hogy azt a fényes és 
döntő győzelmet, melyet a japán flotta 
Togonak, minden idők legnagyobb tenger­
nagyának parancsnoksága alatt az egyesült 
orosz hajóhadak fölött kivívott, megünne­
peljük. Fogadja ez alkalomból mély rokon­
érzelmünk kifejezése mellett legmelegebb 
szerencsekivánatainkat, azon kérelemmel, 
hogy azokat a vitéz japán tengerészeknek 
és az ö dicsőséges hős parancsnokuknak 
tolmácsolni szíveskedjék. — A Togo tiszte­
letére rendezett közvacsorán megjelentek.

Eljegyzés. Dr. Kohlmann Dezső 
állami főgimnáziumi tanár f. hó 14-én elje­
gyezte Bárány Zsiga kedves és bájos leányát, 
Juliskát.

A zombori iparos dalárda 
kirándulása. Pünkösd napján eléggé 
kedvező időben indult az iparos dalárda 
Gombosra, hogy az oda hirdetett dalestélyét 
megtartsa. Megérkezvén Gombosra, a jelige 
eléneklése után szétoszlottak a tagok estig 
szórakozást keresni. Esti 6 órakor közvacso­
rára gyűltek össze a vasúti vendéglő étter­
mében, hol Nevora József vendéglős jó kony­
hájának főztjét, halászlét és túrós tésztát 
tálaltak fel. A kiürített tálak maguk is di­
csérték a szakácsokat, de nem hagyható 
említés nélkül, hogy a táncestély alkalmával 
is a közönségnek páratlan kiszolgálásban volt 
része. Esti 7 órakor Vadas Feri tárogatós 
játszotta mélabus hangszerén a kuruc idők 
ránk maradt nótáit, melyeket a már gyülekvő 
helybeli és vidéki közönség élvezettel hallga­

tott. Az utolsó vonat után megkezdődött a 
dalestély, melyet a dalárda programú: szerint 
énekelt le a szépszámú közönség érdeklődése 
mellett. Dalestély után tánc következett a 
vasúti vendéglő éttermében, hol Herczenber- 
ger zenekarának nótái mellett hajnalig együtt 
maradt a vigadó társaság. A dalárda a reggeli 
gyorsvonattal utazott vissza Zomhorba, ma­
gával hozván kedves emlékeit e kirándulás­
nak, hol szives magyar vendégszeretettel kör­
nyezve töltötték el az estét.

Érettségi vizsga. Dr. Jovánovits 
József zombori ügyvéd leánya Leona f. hó 
15.-én a zombori felső kereskedelmi iskolá­
ban a kiküldött bizottság előtt az érettségi 
vizsgálatot sikerrel kiállotta. Örömmel kons­
tatáljuk-e tényt s elismeréssel adózunk a 
szép reményekre jogosult ifjú leánykának 
ambíciójáért, ki megmutatta, hogy tanulni él­
vezettel kell, nem pedig kényszerűségből. 
Erről példát vehetnek ifjúink, kiknek életszük­
séglet a tanulás. Ismerősei és barátai sze- 
rencsekivánataikkal halmozták el az ambició­
zus leánykát.

Eljegyzés. Dr. Szilágyi Károly bez- 
dáni ügyvéd, szkv. honvédhuszárhadnagv, je­
gyet váltott Bosnyák Mariska kisasszonnyal, 
Bosnyák János Bezdán község jegyzőjének 
leányával.

Jegyző választás. Mélykút község­
ben megüresedett jegyzői állásra f. hó 12-én 
Alföldy Géza monostorszegi jegyző választa­
tott meg egyhangúlag.

A gimnázium érettségi vizs­
gájának eredménye. Folyó hő 9. és 
10-én tartották meg a zombori állami főgim­
náziumban az érettségi vizsgákat, melyeken 
Kosztolányi Árpád miniszteri kiküldött, a 
szabadkai közs. gimnázium igazgatója elnö­
költ. Az eredmény az előző évek eredmé­
nyéhez képest szépnek mondható. Érettségi 
vizsgálatra jelentkezett 22 tanuló; Írásbeli 
vizsgát tett ugyanannyi. Az írásbeli vizsgálat 
alapján 1 évre visszautasítottak egyet, szóbe­
lire bocsátottak 21-et. A megejtett szóbeli 
vizsgálat eredménye szerint jelesen érett 3, 
névszerint Hahn, Kende és Pollák. Jól érett 
5: Glanez, Halmos, piskárosi Szilágyi L., 
Tóth és Gombos. Érett 8: Csetri, Hegedűs, 
Halmos, Rádits, Sohr, Nagy, Reviczky, Kupu- 
szárevits. 3 hónapra visszautasítottak 3-at és 
végleg egyet. Felemlítjük, hogy az érettségit 
tett tanulók közül piskárosi Szilágyi Lajos, a 
helybeli 6-ik honvédgyalogezredben hadnagyi 
rangban szolgál és mint magántanuló tette 
le a különbözeti vizsgát a VI. és VII. osz­
tályról, a magánvizsgát a VIII. osztályról és 
végül az érettségit. Az elért szép sikerért 
elismerő szavakban részesült a miniszteri 
biztos részéről.

A nevezetteken és Rirvalszky György 
ügyes rendezőn, más alább megnevezendőkön 
kívül ott voltak még a zombori urak közül: 
Baky Elek, Bittermann Sándor, Bunyi Gyula, 
Gzettl Dezső, Falcione Árpád, Falcione Sán­
dor, dr. Gaál István, Halni Ottó, dr. Konyo- 
vits Dávid, Mérő Ignác, Szalay Frigyes, Szlávy 
Elemér, Thurn Adolf, Trischler Gyula, Wei­
gand Antal és mások, a vidékről is többen.

Díjkiosztás után gyülekezés a társas- 
ebédre. Áldomásivás nélkül, nincs minálunk 
semmiféle jó dolog. Jónál jobb étkek az 
ételsoron, melyeket egy ilyen gazdag község 
termékeiből, jómódjában előállíthatott, a bor 
is kiválasztva, ezek mellett — tószt-iszonyban 
szenvedő sem lévén köztünk — az lett volna 
csoda, az bizony, ha a tósztok árja meg 
nem indult volna csakhamar! Volt mintegy 
félszáz pohárköszöntés.

Nem haj, csak a jó egészség megle­
gyen, ez, nagy próbára lett kitéve Csonoplyán.

Deák Andor községi jegyző legvendég- 
szeretöbb házában, egyik reggeltől a másik 
reggelig folytonos bucsujárást tartott az oda 
özönlő sok, sok úri, a közelről-távolról össze- 
sereglett vendégnép. Elképzelni alig lehet

a szives háziasszony gondjának a nagyságát, 
és azt. hogy ki nem ürült soha az éléska­
mara. Alig győzték fölhordani a választékos 
étkeket a megyei legények. Gazdag, díszes 
kiszolgálás volt az, a nap minden szakában. 
Igazi, meghamisitatlan, bácskai magyar ven­
dégszeretet. Mikor véljük, hogy kiveszőben 
már ez az ősi erényünk, akkor jelentkezik 
az, a legpazarabbal. Aki ott volt a Deákék 
házában, az a vendégszeretettel egy födél 
alatt lakozott. Meglátszott mindenben a sze­
rető asszonykéz. Deák Andorné Kováts Jo- 
zefin háziasszony segítő társai voltak szives 
készséggel: Gaal Istvánné, özv. Halász Gyu­
láné, Kováts Béláné úrasszonyok és Margit 
házikisasszony.

Ünnepelték itt és ott Fernbach Károlyt, 
a kerénvi kerület országgyűlési képviselőjét, 
aki ezúttal is bőkezű adománynyal járult a 
díjazási összegekhez, De nemcsak ezért, sze- 
retetreméltóságáért magáért, tüntették ki min­
denütt.

Teljes elismeréssel adóztak, többszörös 
hálát és köszönetét hangoztattak, rovtuk le 
Tárezay Dezső járási főszolgabírónak, mert 
hiszen elsősorban a zombori szolgain róság,

a járáshoz tartozó összes községekkel hozta 
létre ez a sikerült haszonállat kiállítást. Az 
érdem, az marad, ha nem is keresi.

Falcione Nándor gazdasági egyleti ügy­
vezető érdemes alelnök, mint elnök ott volt 
mindenütt, az asztalfőn ülve, sok jó kíván­
sággal több felköszöntő hangzott felé.

Nem feledkeztek meg a felköszöntők 
során, mindjárt a legelején Latinovits Pál 
egyesületi elnökről, a főispánról, Karácson 
Gyula kir. tanácsos alispánról, elsősorban a 
földmivelésügyi ez idei miniszterről Tallián 
Béláról és más érdemes egyénekről.

Gyorgyovánszky György gazdasági egy­
leti igazgató, felköszöntő alakjában szakszerű 
beszédet intézett a gazdaközönséghez, tanítván 
őket sok jóra. Tárgyilagosságában is ékesen 
szólt. Délután lófuttatás volt a esonoplya— 
pacséri, éltes fákkal szegélyezett országúton. 
Rajokban tódultak oda az emberek, ki gyalog, 
ki hinten vagy hordatapogaló szekéren. Egy 
versenyző lovas lebukott, kocsin, lovon át­
esett, baja nem esett.

Az Uránia tudományos színház kél ki­
küldöttje, Zsedényi Aladár iró vezetése mellett 
fölvételeket csinált1; talán majd az őszre, meg-
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Pünkösd. Pünkösd ünnepén a ke­
resztény viliig a Szentlélek eljövetelének nap­
ját ünnepelte. A Szentiélekét, mely meg­
illette az apostolok lelkét és szétmenvc a 
világ minden tája felé, hangos szóval hir­
dették Krisztus dicsőségét, a krisztusi tanok 
örökkévalóságát, az ő vallásának, a szeretet 
vallásának megdönthetetlen igéit. Azóta sok 
ezer és ezer év merült a semmiségbe, de az 
a láng, mely az apostolok lelkét megihlette, 
örökségül hagyatott az embereknek. Ez a 
láng azóta sok csodás tetteknek volt szülője, 
mely végig vonul az emberiség egész törté­
netén. Ott él, ott ragyog az a nemes eszmék 
védelmében, mártírhalált halt hősök szemeiben. 
Ott tündököl a nagy, lélekemelő tettek embe­
reinek lelkében. Ez a láng oltja belénk a 
szeretet, érzelmeit, a honszerelem tiizét, a 
hit és remény szolid, megnyugtató eszméit. 
Virágos oltárokon mutatják be áldozatukat 
az emberek az isteni bölcsességnek, mely 
elküldte nekünk a Szentlelket, hogy bevilá­
gítsa fényével az egész világot.

Megyei irodalmi társaság.
A régóta tervben levő megyei irodalmi tár­
ság mint értesülünk — nemsokára léte­
sülni fog. A mozgalom élén Vértesi Károly, 
a kitűnő irú. a Schweidel-szobor megalkotója 
áll, akinek lakásán ez ügyben a napokban 
a helybeli Írók értekezletet tartottak. Az ér­
tekezleten Dömötör Pál kir. ítélőtáblái biró, 
az országos nevű jeles poéta is részt vett s 
elhatároztatott, hogy miután az irodalmi 
egyesület megalakítása megyei kultúránk fej­
lesztése és istápolása, az Írók társulása és 
az irodalmi érdekek felkarolása szempontjából 
egyaránt kívánatos s ott, ahol annyi törekvő, 
sőt jeles iró van, mint nálunk, mi sem áll 
útjában annak, hogy a szegedi Dugonits-, az 
aradi Kölcsey-, a nagybecskereki Révay-, a 
debreceni Csokonai-, a pozsonyi Toldy- stb. 
társulatokhoz hasonló irodalmi egyesület lé­
tesüljön, ez okból a társulat tervezete kidol­
goztassák s a megyénkben működő írókhoz 
az alakuló értekezlet megtartása végett fel­
hívás inlóztessék. Mivel a megyei Írói társaság 
megalakítása iránt az eszmecsere annak ide­
jén lapunk hasábjain indult meg, a Vértesi 
Károly urnái tartott értekezlet eredményét 
az ügy iránt érdeklődők tájékoztatása végett 
c helyütt azzal regisztrálják, hogy a szépen 
megindult mozgalom fejleményeit is állandó 
figyelemmel fogjuk kisérni. (M.)

A Schweidel-szoborbizottság 
köszöneté. A Selnveidcl-szoborbizottsng- 
nak június 6-án tartott ülésének határozatából

látjuk a zombor-járási föszolgabirót a négyes 
fogaton az Drámában.

Este felé táncba álltak a lányok templom­
téren a nagykorcsma előtt. A nyitott abla­
kokból hangok, melyek a jókedv fokozódott- 
ságál jelentették. Mulattak itt és ott, mindenütt. 
Vigadott, a ki dijat nyert, osztozkodó min­
dig akad.

Az egyik csoportban magyar lányok, 
magyar táncot roptak, a másikban német 
lányok tipeglek, tapogtak, a harmadik cso­
portban kólóztak. Összekeveredtek a zene- 
hangok, de ez nem zavarta a táncotokat.

Zörgött a színes üveggyöngy a nyakon, 
ide-oda ringott a láncon, nemzeti színű sza­
lagon függő, a füles nagy ezüst pénzdarab, vagy 
a zománcos .Mária-kéj).

Az I rániu küldöttjei képeket vesznek 
innét és a sötét kamrájukba zárják azokat, 
hogy később napvilágot lássanak.

A gavallér képviselő, a láncoló lánvok 
nagy örömére jutalmakat osztogat a kiválóbbak­
nak. Nagyobb örömet okozhatott nekik, mint 
a táncos inci-finci legénykék. Hja, mikor a 
lányok örömét, a nyalka legényeket, szóval a 
javát, katonának elviszik !

A lányok ruházatán sok szín rilcit. A 
föld se gondolt ki több szint a virágoknak.

Vértesi Károly.

mindazoknak a testületeknek, egyleteknek, 
t. c. hölgyeknek és uraknak, akik a május 
18-iki szoborleleplezési ünnepélyen közre­
működtek, vagy egyébként gyűjtéssel és ada­
kozással előmozdították azt, hogy példás 
rendben országos ünnepélylyé nőhette ki 
magát a szoborh lcplezési ünnepély, van 
szerencsém szives fáradozásaikat megkö­
szönni. És pedig: a két esti színjátékban 
való résztvevőknek, hölgyeknek, uraknak, to­
vábbit a szállást fölajánlóknak, az érkező 
vendégek elé kocsit kirendelőknek, a rend 
fentartásáhan segédkező tanulóifjúságnak, a 
kereskedő uraknak, akik az ünnepély tartama 
alatt üzleti helyiségeiket zárva tartották, végre 
azoknak, akik az esti kivilágításnál az ünne­
pély fényét emelték, szóval a szoborbizottság 
mindazoknak a szives szolgálatát megköszöni, 
akik bármilyen utón és módon az ünnepélyt 
rendező bizottságnak a támogtására voltak 
már az ünnepély előtt is. Leljék mindannyian 
jutalmukat abban a jó öntudatban, hogy váll­
vetett munkásságukkal és együttes közremű­
ködésükkel egy olyan országos ünnepélynek 
lettünk részesei, mely egyrészt városunk jó 
hírnevét mozdította elő, másrészt segédkezé- 
sükkel maradandó szép emléket állítottak a 
lezajlott szép napokról e városnak, a várme­
gyének és az országnak. Hazafias üdvözlettel 
Zombor, 1905. évi juntos hó 12-én. A szobor- 
bizottság nevében: Vértesi Károly, elnök.

Érettségi vizsgálat. A zombori 
felső kereskedelmi iskolában a szóbeli érett­
ségi vizsgálat f. hó 13., 14. és 15.-én volt 
dr. Scholtz Ágost, budapesti egyetemi 
tanár és F ü 1 e k i .1 ő z s e f, szegedi iparis­
kolai igazgató, miniszteri biztosok elnökleté­
vel, kik az eredményről, s általában az in­
tézet szelleméről nagy elismeréssel nyilatkoz­
tak. A 26 jelentkező közül (1 jól érett, 18 
érett lett. Kettőt 2 — 2 tárgyból a szeptem­
beri pótló vizsgálatin utasított a bizottság.

Egy ujverbászi hölgy a tüdő­
betegekért. Lukács György, a József 
főherceg szanatórium egyesület elnöke a kö­
vetkező sorok közlésére kért föl bennünket: 
A hálának, az elismerésnek, a köszönetnek 
szavával tartozom Lakner Erzsiké ujverbászi 
urhölgynek, aki az egyesület egyszerű fölhí­
vására azzal felelt, hogy rövid nehány nap 
alatt tizenöt rendes tagot gyűjtött egybe abba 
a ligába, melynek zászlajára a tüdőbetegek 
megmentése van Írva. Lelkesedéséért, buzgó- 
ságáért fogadja köszönetünket, de fogadják 
mindazok, akik érző szívvel segítik az egye­
sületet embermuntö céljaikban. Lakner Er­
zsiké urhölgy gyűjtőivén egyesületünkbe ren­
des tagokul beléptek: Delhács Friderika, ifj. 
Heib Dávid, Hilkene Keresztély, Karmán Fai- 
cione Irma, Kaufmann Emilné, Kirst Dániel, 
Link Adolfné, Mauer Irén, özv. Polákovitsné, 
Schmidt Henrik, Schmidt Ilona, Szász József, 
ujverbászi mezőgazdák szövetkezete és uj­
verbászi takarékpénztár, Wagner G. Adolfné. 
Úgy értesülünk, hogy a taggyűjtés folyamat­
ban van s a szanatóriumi bizottság megala­
kul nemcsak a két Verbászon, de Bácska 
több helyén, amit a lelkes hölgyeknek kö­
szönhetünk.

Bácsmegyei vasutak egyesü­
lése. A Bácsmegyei h. é. Vasutak Rész­
vénytársasága e hó 3-án Selunausz Endre 
nyug. főispán elnöklete alatt tartott közgyű­
lésében kimondták az újvidék—titel—óbecsei 
vasúttal való egyesülést, amihez az utóbbi 
vasúttársaság is hozzájárult.

Évzáró vizsgák. A helybeli izr. 
népiskolában az évzáró vizsgák folyó hó 18-án 
következő sorrendben 
délelőtt 8 10 óráig az 1. és
tályban, 10 12-ig a III. és IV. fin-’"délután
3—5-ig a HL, IV., V. és VI. leányosztályban; 
amelyekre az igen t. szülök és tanügybará- 
tok tisztelettel meghivatnak.

A tüdővész pusztítása. A
belügyminiszter hivatalos statisztikája szerint 
I. évi március hóban 307 egyén halt meg 
Báesmegyében tiidövészben. Bajiin 11, Újvi­
déken 21, Xomborban 16, Szabadkán 51 
tehát többen mint Baján, Újvidéken és 
Xomborban együttvéve — halt meg ezen 
rettenetes betegségben.

fognak megtartatni: 
II. vegyes osz-

7-től este 
november 
november

Felhívás. A Schweidel szoborbizott­
ság f. é. június hó 6-án tartott ülésén elha­
tározta, hogy június hó 17-én (szöuliadon) 
este 8 órakor a Polgári kaszinó helyiségeiben 
társas vacsorát rendez, melyen a bizottsági 
tagokon és hozzátartozóikon kiviil résztvesz- 
nek családtagjaikkal és meghívott vendégeik­
kel együtt mindazok, kik a szobor felállítása 
körüli munkálatokban és a leleplezés alkal­
mából rendezett ünnepélyeken a hazafias 
öszszolgálatában közreműködtek. A bizottság 
megbízásából ezennel felkérem mindazokat, 
kik a küzvacsorán részt venni óhajtanak, 
hogy ebbeli szándékukat nálam f. évi juntos 
hó 16-ig (péntek) estig bejelenteni szívesked­
jenek. Egy teríték ára 1/a liter borral 1 kor. 
60 fii. Vacsora után tánc ! A jelentkezésnek 
vagy aláírásnak feltétlenül kötelező ereje van. 
Prokópy Imre.

Komló hírek. A bácskai komlói- 
egylet mindjobban közeledik a megvalósu­
láshoz, ami megtörténik, mihelyt elegendő 
tag jelentkezik. Jelentkezési lapot a vármegyei 
gazdasági egylet titkári hivatalától (megyeház) 
lehet kérni. Helyenként megyénkben is fellé­
pett itt-ott némely káros rovar s komlópe­
nész, az ezek ellen való védekezésről a föld- 
mivelésügyi kormány egy hasznos füzetet 
íratott, melyet 20 fillér postabélyeg ellenében 
bárkinek elküld az állami komlószaktanár 
(1. Kolozsvár). Az erdélyi gazdasági egylet 
könykiadó vállalatában (Kolozsvár, gazdasági 
tanintézet) juntos hó végére megjelenik a 
Csérer Lajos gazdasági szaktanár által Írott 
füzet „A magyar komlóinüvelésről“ 41 leg­
újabb ábrával. Nevezett vállalatnál postautal­
ványon 1 kor. 20 fillérért rendelhető meg.

Értesítés. A „Xombori Kereskedők 
Testületé“ ez utón értesíti a közönséget, hogy 
közös megállapodás szerint a füszerkeres- 
kedések április 1-től október 1-ig reggel 6-tól 
este 8-ig, október 1-től április 1-ig reggel 

‘/,8-ig; a többi üzletek április 1-től 
1-ig reggel La 7-töl este 7-ig és 
1-től április 1-ig reggel 7-töl este 

7-ig tartatnak nyitva.
Fedák Sári Újvidéken. Fedák 

Sári f. hó 18-án saját automobilján Buda­
pestről Újvidékre érkezik és folyó hó 19-én 
nagy hangversenyben fellépni fog.

Jégeső. Ujszivác község határában e 
hó 6-án 6 és 7 óra között óriási felhősza­
kadásszerű zivatar volt. Vagy fél óra hosszat 
esett nagy szemekben az eső. A gazdák már 
fellélegzettek, miután a fenyegetőleg tornyo­
suló fellegek vésztjóslón jeget látszottak mé- 
hükben hordani s csak kövér esőcseppek 
hullottak alá. De hirtelen szűnni kezdett az 
eső s helyébe galambtojás nagyságú jéggolyók 
özöne zudult alá. Rémes a pusztulás, amit 
a jég végzett. Ötszáz hold területen a búzát 
és árpát lekaszálják. A gyenge kukoricát 
pedig tövestül kiverte.

Öngyilkos kereskedő. Bock 
Hermann cservenkai kereskedő, ki ezelőtt 
néhány évvel még vagyonos ember hírében 
állott, többszöri üzletváltoztatás folytán va- 
gyonilag tönkrement. E körülményt az általá­
nosan becsült és derék embernek ismert ke­
reskedő annyira szivére vette, hogy f. hó 
13-án a délutáni órákban a padláson fel­
akasztotta magát s mire ráakadtak, már csak 
holttestét vehették le a gerendáról.

A törvény nevében. Érdekes 
jelenet játszódott le egy rendőrkapitány előtt. 
Egy notórius tolvajt szembesítettek az áldo­
zatával. Megtámadta, kirabolta a szegény fiút 
a csirkefogó s most még a lopást is a meg­
lopottra szeretné rákenni.

— Még, hogy azt mondja, hogy én 
loptam el.az ő óráját, hiszen ő topott meg 
engemet, ő a tolvaj.

A szegény 16 éves fiú szemét elborít­
ják a könyök a piszkos hazugság hallatára, 
aztán sírásba futó hangon mondja a kapi­
tánynak :

■ Tekintetes kapitány úr, engedje meg, 
hogy a törvény nevében póton üssem ezt a 
gazembert.

Aztán meg sem várva a kapitány vála­
szai, úgy vágta pofon a törvény nevében, 
hogy elszédült a tolvaj.
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Öngyilkosság. Fischer Islván, Hatvan 
község aljegyzője hivatalos' pénzeket sikkasz­
tott s hogy azt pótolhassa, Újvidéken lakú 
nővéréhez, Baseli Sándor végrehajtó feleségé­
hez fordult segélyért. Basehné a könnyelmű 
fiatalembert, ki, testvére bizalmával már több­
ször visszaélt, kérelmével elutasította, mire 
Fischer Basehné előtt mellbe lőtte magát, 
Fischer Istvánt súlyos sérülésével a kórházba 
száll i tolták,

Kifogott hulla. Szentistván határá­
ban egy teljesen feloszlásnak indult hullát 
fogtak ki a Dunából. A ruhája már egészen 
lefószlott róla, úgy hogy folismerhetlen. Mint­
hogy fején lék volt és az a gyanú íorgótt 
fenn, hogy esetleg bűntény áldozata, hivatalból 
fejboncolták, de a boncolás sem volt képes 
semmi bizonyosat megállapítani. A hullát le­
fényképezték és a fotográfiát bekiildték a 
budapesti államrendőrségnek.

Dijlövészet Brüsszelben. Zombor 
város tanácsa részéről közhírré tétetik, mi­
szerint Belgium függetlenségének 75-ik év­
fordulója alkalmából Brüsszelben f. évi július 
hó 9—20-ik napjai között 100.000 frankot 
meghaladó összegű díjazással egybekötött 
dijlövészet fog tartatni és hogy arra a Belga 
kormánynak Bécsben székelő követe kormánya 
megbízásából a magyarországi lövészeket 
részvétel céljából meghívta. A részvételre 
esetleg jelentkezők a dijlövészet program inját 
illetőleg a belügyminisztérium lil/c. (közren­
dészeti) alosztályában hétköznapokon a hiva­
talos órák alatt, illetőleg déli b2—2 óráig 
bővebb értesítést nyerhetnek.

Szakállas csecsemő. Kaposvár 
egyik szomszéd falujában oly szörnyeteget 
szilit egy szegény asszony, hogy amikor meg­
látta, a fájdalom és bánat megölte. A csoda­
gyermek pofaszakállal és hosszú hajjal jött 
a világra, szemei a fejé hátsó részén voltak. 
A babonás parasztok meg voltak győződve, 
hogy a csodaszülött nem más, mint maga 
az ördög és igy nagyon kegyetlenül bántak 
vele. Fgy bosszú póznára kötötték az ártatlan 
porontyot, végighurcolták a falun és aztán 
darabokra tépték, hogy igy az ördögöt a'ma­
guk köréből elűzzék. A vizsgálatot megindí­
tották ellenük.

Feleséggyilkos. F. hó 10-én reggel 
ti és 7 óra közt Vujin Szrdán parragi lakos 
nejét Tucsev Annát zsebkésével három szú­
rással meggyilkolta. Vujin künn járt Ameri­
kában, honnan kétezer koronát is küldött 
haza. Mikor visszatért, azon vette magát észre, 
hogy felesége elhidegült tőle, sőt megtagadta 
tőle a szükséges élelmet és raházatot is. 
Ebben támogatta az asszonyt az apja, kivel 
egy fedél,, alatt laktak. A nevezett nap reg­
gelén szintén erős szóváltás volt após és veje 
között a reggeli elmaradása miatt, mire az 
elkeseredett ember kiment a kukoricaföldre 
s ott kapáló feleségét leszúrta. A tett elkö­
vetése után önkényt jelentkezett a községi 
elöljáróságnál, mely további intézkedésig azon­
nal letartóztatta. A bűnügyi vizsgálat folya­
matban van.

A kit senki nem sirat. A múlt
héten Oszivácra egy fiatal vándor fáradtan 
érkezett. Kühécselt, szeme és arca lázban 
égett. Panaszkodott, hogy ott belül — s a 
mellére mutatott fájdalmas szúrást érez. 
Lefeküdt s másnap hajnalra meghalt. Zsebé­
ben egy igazolási jegyet találtak, melyből 
megtudták, hogy Dobanovácski Györgynek 
hívják.

A krinolin. Kisért, kiséri már évek 
óta, de senki sem vette komolyan. Most 
megbízható forrásból Írják, hogy a londoni 
hölgyek mégis csak életre fogják kelteni a 
krinolint, amely a második császárság ideje 
alatt olyan divatos volt Franciaországban. 
Még pedig már ezen a nyáron hordani fog­
ják. a nagy szabócégek már meg is rendelték 
a krinolinhoz való acélpántokat és huzalokat, 
ami a vas- ős acélgyárak iparát is föl fogja 
egy kissé lendíteni. A krinolin „épülete“ 
azonban nem lesz ugyanaz, mint negyven 
év előtt, mert „a tudomány és a modern 
teknika legújabb vívmányai“ szerint fog át­
alakulni. A tudományos alapon épült krinolin 
mindenesetre mulatságos ruhadarabnak Ígér­
kezik. — P. N.

B Á G S K A.

A festett kávé. A kávé festése 
igen gyakori eszköz azoknál, akik ezzel az 
áru minőségét külsőleg javítani akarják. Nem­
csak a nyers, hanem a pörkölt kávéval is 
elkövetik a hamisítás ezen módját. Ha a 
hamisítók elég lelkiismeretlenek, akkor mér­
ges festanyngokat is használnak, melynek 
azután egészségrontó, komoly következménye 
szokott lenni. A nyers kávénál a zöld fajut 
sárgára, viszont a sárgát zöldre és kékesre 
szokták festeni. A leggyakoribb festékek : a 
berlini kék, indigó, ultramarin, rézvitriol és 
chromsárga. Szerencsés körülménynek ne­
vezhető, hogy a festanyagok legnagyobb része 
vízben oldhatatlan és igy többnyire a kávé 
aljában visszamarad. A kávét részben a 
termelőhelyeken, de néhol a szállítási helye­
ken is festik. Miután a kávéfestés manipulá­
ciója nagy kiterjedésű lett, ennélfogva egyes 
államok már is védekeznek ez ellen. Így 
Romániában és Bulgáriában a vámhatóságok 
rendeletileg utasítva lettek, hogy az összes 
kávéfajokat vizsgálják meg, vájjon nincsenek-e 
egészségre ártalmas anyaggal festve. Ezekben 
az államokban festett kávét egyáltalán tilos 
importálni. — M. H.

Szülők figyelmébe. Jó házból 
való iskolai tanulókat az 1905/ti. tanévre 
teljes ellátásra elfogad és gondos felügyeletért 
kezeskedik, kívánatra magánoktatást is nyújt 
Ribiczey Béla, megyei árvaszéki ülnök Zom- 
borban (Barát-utca 002. sz.). Jeles tanulók 
kedvezményben részesülnek.

Le^ele^és.
Óbecse, 1905. junius 15.

(Lóverseny. — Artézi kutak. — Gyógyfürdő. — Állatni 
paloták.)

Az óbeosei „Gazdászati társulat“ élet­
jelt adott magáról. Pünkösdkor lóversenyt 
rendezett a lcisréti gyepen. A várostól távol 
fekvő és alkalmatlan terület, meg a dijak 
szerénysége is kevés érdeklődőt, meg még 
kevesebb versenyzőt hozott össze. A sikver- 
seny első diját Krsztonosits lova vitte el, 
mig a hölgyek diját Horváth Sándor földbir­
tokos. A lóverseny után este táncvigalom 
volt a nagyvendéglőben, ahol a gazdaközön­
ség gyéren volt képviselve.

Megjött a kedv Óbecsén az artézi ku­
tak kiíratásához. A képviselőtestület eddig 
idegenkedett az ártózi kuttól, mert a legelső 
próba 40 ezer koronájába került a község­
nek és az elveszett a föld mélyén, mert siker 
nélkül maradt abba a dolog. Kedvetlenül 
ment bele a község újabb próbába, de mert 
ez csak 4 ezer koronába került és értékes 
gyógyvizet hozott eredményként, megjött a 
kedv a többi kutak fúrására is. Elhatározta 
a képviselőtestület, hogy még négy kutat 
furat a város négy részében. A főtéren levő 
artézi kút vize Than Károly egyetemi tanár 
vegyelemzése szerint gvógytartalmu, miért is 
nagy becsben van és naponta ezren hord­
ják haza.

Megindult most azután a mozgalom, 
hogy gyógyfürdőt emeljenek. Már több ma­
gánvállalkozó meg akarja venni a gyógyvizet, 
de a község még nem döntött az ajánlatok 
fölölt, mert az a vélemény, hogy maga a 
község építsen fürdőt a gyönyörű Árpád-liget 
elején, ahol mindjárt kéznél volna a hatalmas 
park is. A legközelebbi közgyűlés már fog­
lalkozni fog c kérdéssel.

Városkánk külső csín tekintetében rövid 
időn belül sokat fejlődik. Több magánházon 
kivid, különösen kél hatalmas palota fogja 
emelni a város szépségét. E két palota egyi­
két a kincstár építteti a járásbíróság részére. 
A bírósági palota részére a község a főtér 
közeiében, a rk. plébánia mellett, hatalmas 
és 20 ezer komnál érő telket engedett át az 
államnak, ahol már az őszön megkezdik a
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palota építését, mert az igazságügyi miniszter 
már jóváhagyta a tervet és a belügyminiszter 
is hozzájárult a telek átengedéséhez. Az uj 
palota és a plébánia között uj utca fog nyílni, 
hogy a palota három oldalról tűnjék elő 
szépségével. — A másik nagyobb épületet 
emennek végébe a postakincstár emeli, ahova 
a posta- és távirdahivatal kerülne. A posta 
részére is ingyen telket ajánlott föl a város. 
Ugyancsak szép épület lesz az uj polgári 
iskola, amely végre már igy rendes elhelye­
zést nyer. Még a millenáris évben meg lett 
ígérve a polgári iskolák megfelelő elhelye­
zése, de ez csak a jövő tanévre lesz meg, ha 
ugyan a vármegye szigorúan végrehajtja ama 
határozatát, amellyel kimondotta, hogy 1905. 
év végéig rendes épületet kapjon az óbecsei 
polgári iskola, mert ba nem, úgy a megye 
a város költségén fel fogja azt a célnak 
megfelelően építtetni. Hát talán ez a komoly 
felhívás használt és igy lesz polgári iskolánk, 
hacsak az erős kéz hiányát érezve, még 
időközben mást nem gondolnak városatyáink. 
Mert bizony minálunk könnyen megy a ha­
tározatok megmásitása és még könnyebb 
fiókba zárva szép csendesen elaltatni egy-egy 
fontos ügyet . . . _g _

Szarvasmarha- és lódijazás 
Csonoplyán.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesület a zomborjárási szolgabiróság és a 
járás összes községei közreműködésével f. hó 
12-én, pünkösd másnapján Csonoplyán 
szarvasmarha- és lódijazást rendezett.

Ezen alkalommal a község zászlódiszt 
öltött, a lakosság már a reggeli órákban talpon 
volt és a község jegyzője, Deák Andor és az 
elöljáróság zeneszó és mozsárdurrogatások 
mellett fogadta a környékről érkező vendé­
geket. A kiállításon a közönség, hölgyek is, 
oly nagy számban jelent meg, hogy a jegyzői 
lak szűknek bizonyult befogadására.

A díjazásnak színhelye a templom előtti 
térség volt, melyre reggel 7 órakor hajtották 
fel a díjazandó szarvasmarhákat és lovakat, 
körülbelül 150—200 darabot. A község templo­
mában 9 órakor istentisztelet volt. melyen a 
vendégek teljes számban vettek részt, 10 
orakor Deák Andor községi jegyző a vendé­
geknek fényes villás reggelit adott. Innen a 
jury a térre vonult és megkezdte a díjazást. 
A Gazdasági Egyesület részéről kiküldöttek 
voltak: dr. Falcione Nándor alelnök, Györ­
gy ovánszky György igazgató, Szalay Frigyes 
választmányi tag. Birvalszky György, Halni 
Ottó, b ernbach Károly, a kerület országgyűlési 
képviselője.

A díjazás 1212 órakor ért véget. Az 
eredményt dr. Falcione Nándor a Gazdasági 
Egylet alelnöke hirdette ki. Dijak óimén ki­
osztottak 950 koronát, mely összeghez a m. 
kir. füldmivelésügyi miniszter 400 koronával, 
Fernbach Károly országgyűlési képviselő 200 
koronával járult. A dijak kiosztása után dr. 
Falcione Nándor buzdító szavakat intézett 
a gazdákhoz. 1 órakor a Két fekete lóhoz 
címzett vendéglőben ebéd volt, melyen több 
fel köszöntő hangzott el. Különösen a Gazda­
sági egyesületet ünnepelték, melynek nagy 
része volt a szépen sikerült ünnepség ren­
dezésében. A bankett alatt a hires csonoplyai 
tamburások játszottak.

Délután ,1 órakor volt a mezőgazdák 
lóversenye, a pacséri országúton, melyet a 
közönség kocsikon nézett végig. Igen szép 
képet nyújtottak a nemzeti viseletűkben fel­
vonuló loyasok, kikről a pesti i rúniu színház
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kiküldötte a Bácska cimti darabhoz pillanat- 
felvételeket készített.

A lóversenyt népünnepély követte. A 
A község magyar, német és bunyevác ifjúsága 
festői viseletében bemutatta nemzeti táncát, 
melyet több komikus verseny követett.

Este Deák Andor jegyző lakásán vacsora 
volt, melyen a környékről megjelent vendé­
gek nagy számban vettek részt és csak 
reggeli órákban oszlottak szét egy szép nap 
emlékével.

Az ünnepély rendezésében legtöbbet 
fáradozott Fern bucii Károly, a kerület nép­
szerű országgyűlési képviselője, dr. Birvalszky 
György és fiaim Ottó. Fáradozásukat szép 
siker koronázta.
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Adakozások Schweidel József szobrára.
Lili.
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zsef, Olvashatlan, Wellisch Viktor,
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HIRDETÉSEK.
1905. szám.1611/kig.

pályázati hirdetmény.
Zsablya községben üresedésben 

levő és évi 720 korona fizetéssel egybe­
kötött irnoki állásra pályázatot hirdetek 
és felhívom az ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy szabályszerűen felsze­
relt kérvényeiket hozzám folyó évi 
július hó l-éig nyújtsák be.

Zsablyán, 1905. június hó 7-én.
Nikolits Izidor,

—1 főszolgabíró.
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Gombos Nándor
jégszekrény és fürdöberendezések gyára, épület- és diszműbádogos

SOMBOR (Bá©slsa),
Dús raktár mindenféle
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magánosok részére);
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konykfelszcrslésekben.
Minden e szakmába vágó és rajz­
szerinti bármilynemű bádogárúk 

elkészíttetnek.
Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.
- r—•’; \

Állást keres
egy 40 éves, mm. katli. nős férfi, me­
zei gazdasági birtokban botos ispán 
vagy gazdának, ki fiatal korától a gaz­
daságban jártas, sőt az állattenyésztés­
ben is teljes előnyösséget nyújt, a ma­
gyar anyanyelven kívül, mit írásban 
is bír, beszél német és szerb nyelven. 
Cim: Halasy József Zombor, 
Antal-utca 198. sz. 3—o

Rohonczy Gida
Törökbecse Gyöngyszigeti teli­
vér ménes telepén 7 drb szám- 
feletti anyakanca eladó, ára 
100 forinttól 500 forintig.

Levélcím: Rohonczy ura­
dalom Törökbecse. 3-2

Gyári raktár villanyvilágítást csillárok és alkatrészekben.

n

legolcsóbb árak és 
legmesszebbmenő 
szavatolás mellett:

feilsch W 50—7

optikai, elektrotechnikai mGintézetében ZOMBOR.
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A nagyérdemű fogyasztóközönség becses tudomására adjuk, hogy ü^xxl- 
csár SáxicLor jónevű budapesti bronz-csillárgyárossal összeköttetésbe lép­
tünk s raktárunkat dúsan felszereltük a modernstylű valódi bronz világítótestekkel.

Raktáron tartunk óriási választékban a legizlésesebb modern kivitelben valódi 
bronz, függő, asztali es fali villanyos lámpákat és mindennemű szerelvényeket a 
leg'olcsó'b'b árakon, amiről a mélyen tisztelt közönséget a legnagyobb kész­
séggel győződtetjük meg.

Kulcsár Sándor cég versenyképességét bizonyítja az a körülmény, 
hogy úgy az uj országházát, valamint a budai királyi palotát leg- 
nagyobbrészben, a szatmári dómot, a pénzügyminiszteri palotát stbit 
ő rendezte be.

Ez alkalommal felhívjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmét más 
cikkeinkre is:

Valódi TRIESZTI LINOLEUM (parafa-szőnyeg) 
FUTÓK és SZŐNYEGEK. — Kifogástalan működésű 
GRAMMOPHONOK „Odeon“ lemezekkel (2 felvétel egy 
lapon). — Gyermekkocsik; elegáns utazócikkek; gyer­
mekjátékok; borostyán-szipkák, tajtékpipák. — A leg­

finomabb bőr- és zzövöttkeztyük; harisnyák 
óriási -választ éle To an bámulatos olcsó ára­

kon kerülnek eladásra.
ICi-váló tisztelettel

*
20—15 Goldfáhn Sándor és Fia,

ZomToor, 30ossin.tlx Xjo.jos-’u.tca,.

Tessék zacLegrg,37,özöd-ést szerezni.
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Kitűnő minőségű ki­
rályhalmi

fehér bor
literenkint 60 fillérért 
zárt palackokban kapható

(Markovits iózsef

—1

kereskedésében
Schweidel József-utca.

2749. szám. 
kig. 1905.

Pályázati hirdetmény.
Járásomhoz tartozó Bácsföldvár 

községben üresedésben levő és 600 
korona évi, havi előleges részletekben 
kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott 
községi kézbesítői állásra ezennel pá­
lyázatot nyitok és felhívom ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket hozzám folyó 
évi junius hó 25-ig terjesszék be.

A szerb nyelv tudása megkivánta- 
tik s a megválasztandó a jegyzői iro­
dában irodai teendőket is köteles vé­
gezni.

Obecse, 1905. évi junius hó 8-án.
Dl*. Balaton Gyula,

főszolgabíró.

.378. szám.
1.905.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. 

t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1905. 
évi Sp. III. 30/7. szánni végzése következté­
ben dr. Strasser Lajos zom bori ügyvéd által 
képviselt Schheszer testvérek zom bori cég ja­
vára Pekánovits Fülöp és neje zombori szállási 
lakosok ellen 68 kor. 12 fillér és járulékai 
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 700 koronára becsült 
lovak, sertések és tehenekből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járás- 
bíróság V. 525/2. 1905. sz. végzése folytán 
68 kor. 12 fii tőkekövetelés, ennek 1903. évi 
január hó 18-ik napjától járó 5 % kamatai és 
eddig összesen 47 kor. 20 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig zombori 
szálláson adósok, lakásán leendő eszközlésére 
1905. évi junius hó 23-ik napjának d e. 10 
órája határidőül kitűzetik és abhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
el fognak adatni

Zomborban, 1905. évi junius hó 6 án

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

HIRDETÉSEK
FELVETETNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

Ad 5.621/polg. 1905. szám.

Hirdetmény.
Mellyel közhírré teszem, hogy Schlachter 

József és társainak Rill Ferenc Kerény község 
bírája és társai ellen Kerény község határának 
tagosítása iránt folyamatba tett ügyben a 
zombori kir. törvényszék mint úrbéri bíróság 
5621/P. 1905 sz. a kelt végzésével az elő - 
nyomozás és a volt úrbéres birtokok jelenlegi 
tulajdonosainak megszavaztatása végett kikül­
detvén, e végből határnapul 1905. évi 
junius hó 28-ik napjának d. e. 9 
óráját Kerényen a községházára kitűztem.

Értesítem egyben érdekelteket, hogy a 
szavazásra jogosítottak névjegyzéke a szavazás 
napját megelőzőleg 8 napon át a szokott hi­
vatalos órák alatt Kerényen a községházán az 
érdekeltek által való m(-gtekint,hetésre nyitva 
tartatik s hogy az ellen észrevételeiket vagy 
kifogásaikat fenti határnapon a szavazás meg­
kezdése előtt bírói kiküldöttnél szóval vagy 
Írásban előadhatják.

Értesítem még érdekelteket, hogy sza­
vazni személyesen vagy e célra különösen meg­
hatalmazott által és pedig közjegyzőileg hite­
lesített meghatalmazás alapján lehet, továbbá, 
hogy a gyámság vagy gondnokság alatt álló 
érdekellek helyett a gyámok s illetve gond­
nokok, avagy az illetékes árvaszék által ki­
rendelt ügygondnok szavazhatnak s végül, 
hogy a meg nem jelenők vagy a szavazástól 
egyébként tartózkodók a tagosítást kívánókhoz 
csatlakozottaknak fognak tekintetni.

Zomborban, 1905. évi junius hó 6 án. 
A kir. törvényszék.

Szondy Mátyás.
kir tszéki bíró mint kiküldött
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3209/kig. 1905. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
A palánkat járáshoz tartozó Bács- 

ujlak községben megüresedett községi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek s 
felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket hozzám folyó 
évi junius hó 24-éig nyújtsák 
he, mert a később érkezőket figyelembe 
nem fogom venni.

Ezen jegyzői állás javadalmazása:
1. 742 korona készpénzfizetés.
2. Hat öl kemény tűzifa.

Egy negyed telek föld haszon- 
élvezete, melynek adóját a jegyző tar­
tozik fizetni.

Palánkén, 1905. évi junius hó 5-én.
Hipp Dezső,

2—2 főszolgabíró.

Flórián-utcában a 396. 
számú házban egy

bútorozott szoba
július hó 1-sejére kiadó.

ok,
akik szándékoznak minden­
nemű gyümölcsöt nagyban 
egész nyáron át Bécsbe szál­
lítani, szíveskedjenek címü­
ket velem tudatni.
21 Eugen Hoffmann

Bécs, XIV 3., Dllmannstrasse 43.1.6.

kig. 1995.

pályázati hirdetmény.
Topolya községében megürült évi 

500 korona javadalmazással egybekötött 
2. számú gyalogrendőri állásra ezennel 
pályázat nyittatik; felhivatnak mind­
azok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy a keresztlevél, katonaigazolvány, 
orvosi bizonylat és erkölcsi bizonyít­
vánnyal felszerelt sajátkezűleg irt kér­
vényüket az 1905. évi junius hó 
22-éig az elöljáróságnál annál is 
inkább adják be, mért a később érkező 
kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a megválasz­
tandó egyén ruházatát sajátjából köteles 
fedezni, lótartásról önmaga gondoskodik.

Kiszolgált altisztek és a csendőr­
ségnél szolgált egyéneknek előny biz- 
tositt,atik.c:..

Topolyán, 1905. junius hó lü-én.
Elöljáróság.2—1

Nagy arany érem.
Érdem jeléül.

Páris. 1904.

Nagy arany érem.

Páris. 1904.
Páris. 1904.

szőlöperno.etező-g'3rártó. ép-ü.let- és diszműbádcgcs.
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Zomhor. tiittcrniann Nándor és fia könyv- és kőnyonidájíilió!.


